

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 56, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 23 de octubre.

— 000000 —

EL IMPERIO EN FRANCIA.

Ce serait une pensée sacrilège que celle d'attenter au gouvernement représentatif dans le siècle des lumières et de la liberté.

Sería un pensamiento sacrilego el de atentar contra el gobierno representativo en el siglo de las luces y de la libertad.

NAPOLEON BONAPARTE. *Choix de rapports etc. Tome XVII, page 25.*

Sacrilego llamó el general Bonaparte á todo pensamiento encaminado á echar por tierra el fruto de la civilización y del cristianismo; nosotros le llamaríamos también insensato.

Ciertamente; si la libertad significa algo menos que un derecho venerando, si la libertad no comprendiese dentro de su vasta esfera á todo el linaje humano, si la libertad no significase la síntesis completa de todas las verdades sociales y políticas, podíamos temer que se hallaba próxima la hora de su martirio heroico y de su desaparición eterna; pero siendo la libertad lo que es, indestructible como los elementos del aire, innegable como las proposiciones matemáticas, inmortal como el espíritu de la vida, cúmplenos asegurar, puesta la mano sobre el libro de la ciencia, sobre las aras de la fé y sobre la cabeza de las sociedades, que el pensamiento de derribar los templos de la libertad moderna es un pensamiento sacrilego y un pensamiento insensato.

En buen hora que á la voz de Constantino haya desaparecido la gentilidad con sus sacerdotes, Júpiter con sus rayos, el paganismo con sus atributos: este era el decreto de Dios y la ley del progreso: esta era la santa letra del Evangelio: este era el cumplimiento de la regeneración del mundo, y de la regeneración del hombre. ¿Qué había en esto que no fuese la natural consecuencia de una promesa divina? ¿Qué había en esto que no fuese el admirable fenómeno de un principio de civilización que se había ido agrandando como la bola de nieve, paulatina, pero perseverantemente, desde Moisés hasta Jesucristo?

Lo extraño entre todas las extrañezas, lo maravilloso entre todas las maravillas, lo imposible entre todos los imposibles, sería el espectáculo de que un dedo miserable como el de Juliano el apóstata, hubiera logrado derribar lo que la omnipotencia de Dios había levantado, lo que la razón de los pueblos había construido. Por eso el emperador perjuro, modelo y ejemplo,

castigo y enseñanza de todas las reacciones venideras, y de todos los reaccionarios futuros, conoció al morir que su obra de demolición y de retroceso no era más que una obra sacrilega y una obra insensata; sacrilega porque ofendía la voluntad de Dios, insensata porque ofendía la dignidad del hombre. El *vicisti Galilee!* fué la fórmula más solemne de la confesión de su ceguera y de su arrepentimiento, fué el triunfo más augusto de las naciones emancipadas.

Hé aquí por qué nosotros recordamos aquellas colosales luchas entre el error que muere y entre la verdad que nace, entre las tinieblas que se van y entre la luz que asoma, cuando asistimos á las presentes luchas menos colosales quizá, pero no menos tenaces entre la libertad y el despotismo, entre los derechos de los mas y entre los privilegios de los menos, entre la monarquía constitucional y entre los gobiernos absolutos.

Hé aquí por qué nosotros no temblamos por el patrimonio de XIX siglos de sacrificios y de trabajos supremos, cuando se levanta algún César, que con la arrogancia de la fuerza quiera arrebatárnoslo, no solo para que nosotros no lo disfrutemos, sino para que tampoco lo disfruten nuestros hijos ni nuestros nietos. Y no es decir que neguemos la posibilidad de que las sociedades modernas se vean privadas un día, un año, diez años del patrimonio de su libertad, del goce de sus dulces y pacíficas franquicias; lo que sí negamos es, que esa privación sea más duradera de lo que lo fué la empresa de Juliano; lo que sí negamos es, que el eclipse del sol en una hora, debe confundirse con la ausencia perpétua del sol en nuestro horizonte.

Véase, pues, el motivo porque no desconfiamos de la suerte de las naciones hoy aherrojadas, del porvenir, sobre todo, de esa Francia á quien miramos lastimosamente caída en una situación de duelo para sus instituciones constitucionales, en una situación de amarga despedida para las gloriosas herencias de sesenta años de revolución, fatal en muchas de sus fases, pero saludable en otras muchas.

Si la Francia ha perdido su tribuna, si la Francia ha perdido todo lo que Carlos X le dejó, todo lo que Luis Felipe le ha respetado, ¿por qué no ha de recobrarlo mañana, quizá devuelto por ese mismo que ahora se constituye en el único representante de su soberanía, de su ley y de su derecho? El progreso sigue como la espiral muchas veces, una marcha tortuosa: cuando se le imagina perdido, se le encuentra en la cúspide de la pirámide; cuando se le cree muerto, se le ve volver de una evolución oculta á nuestra vista, á seguir su movimiento constante é infatigable.

Por eso puede ser que el imperio sea

un progreso invisible; por eso puede ser que la Francia al despertar del sueño del imperio, amanezca libre, feliz, tranquila, con condiciones que hagan imposible en ella, para siempre, tanto las revoluciones sangrientas, como las reacciones vergonzosas.

Uno de los periódicos conservadores que en Madrid se ocupan más frecuentemente de la política lusitana, anunció hace pocos días con extrañeza suma y con mal disimulado disgusto, que, según las noticias que su corresponsal de Lisboa le comunica, media un solemne acuerdo entre los gefes del partido setembrista y los consejeros de doña Maria de la Gloria para combatir unidos en la próxima campaña electoral.

El hecho, en efecto, es exactísimo. Los setembristas y los regeneradores marcharán á los comicios, agrupados y confundidos á la sombra de una sola bandera, y guiados por un solo pensamiento: bandera que lleva por lema los artículos de una Constitución tres veces consagrada, por el heroico denuedo del ejército, por el voto unánime de la nación y por la sanción espontánea de la corona: pensamiento que se encierra en los hidalgos pechos de todos cuantos sincera y ardientemente se interesan por el prestigio y el esplendor de la corona de Braganza y por la prosperidad y el engrandecimiento de la patria da Vasco da Gama y de Albuquerque.

El hecho es, en efecto, evidente; y no nos sorprende que cause profundo enojo á los que suspiran calladamente por el regreso al poder del malhadado é impopular conde de Thomar, á los que escuchan con pesar amargo los aplausos que el gabinete portugues recibe, y ven con reconcentrado despecho la ovación universal de que es objeto en su marcha liberal, tolerante y reformadora. Lo que no acértamos á explicarnos, es la sorpresa que algunos manifiestan al observar la estrecha alianza que liga á los progresistas de allende el Miño con los hombres del 8 de abril; porque ni esa alianza es nueva é improvisada sino tan antigua como la patriótica manifestación de Cintra, ni hay nada más natural y más consecuente que la íntima unión y la completa conformidad de los que unidos y conformes redactaron y sellaron con sus juramentos un código político, de los que asociados por los vínculos de un mismo amor á la libertad y al progreso, y por los lazos de un odio común á la arbitrariedad y á la concusión, pusieron sus firmas al pié del acta adicional.

Si un día llegara á realizarse, como se ha intentado en vano por los enemigos del pueblo portugues, una coalición impia entre los actuales ministros del palacio de las Necesidades y la aborre-

cida fracción del conde de Thomar, entre los vencidos y los vencedores de 1851, entre los que fueron arrojados de las sillas ministeriales por el uso inmoral que habían hecho de su autoridad, y los que para derribarlos apelaron á la libertad y al civismo del ejército; si semejante coalición se llevara á cabo, entonces habría justo motivo para sorprenderse y admirarse.

Pero ¿hay nada más lógico, ni más necesario que la armonía y el concierto de los que caminan por una misma senda, por la senda de la legalidad y del constitucionalismo?

¿Pensais tal vez que los cartistas portugueses son los moderados de otros países? ¿imagináis quizá que los regeneradores de Lisboa son los ministeriales de otras partes? ¿Qué hay de común entre esos moderados y aquellos cartistas, que sostienen el jurado para la prensa y para los delitos comunes, que no conciben siquiera la supresión de la libertad religiosa, y que jamás se permiten poner la mano sobre el pacto fundamental? ¿Qué puntos hay de contacto y semejanza entre esos ministeriales y aquellos regenerados, que quemaron el cadalso político en medio de la representación nacional, que hicieron grandes y sabias economías en los gastos públicos, que entregaron tres carteras á los progresistas, que rodearon las urnas de una libertad digna de Inglaterra, y que decretaron la ley electoral más amplia y más popular que se conoce en el continente?

¿Suponeis acaso que hay la menor analogía entre los cartistas y los cabralistas, entre el conde de Thomar que unió no ha mucho tiempo su voz á la de los partidarios de don Miguel para aconsejar el retraimiento, y los amigos de la carta que acaban de dirigir al país estas palabras, *levantemos en la mano las tablas de la ley, y marchemos al altar del sufragio?* ¿Querriais confundir á los que exigen que se cumpla y observe puntual y religiosamente el código otorgado por el emperador con los que en el poder no cumplieron ni observaron otro código que su capricho tiránico? ¿Querriais asimilar á los que llevaron la moralidad, el arreglo y la luz á la Hacienda con los que agotaron el Tesoro y secaron las fuentes de la riqueza pública? ¿Querriais hacer figurar en una misma comunión al noble duque de Terceira que prodigó su sangre en los campos de batalla por las instituciones representativas, con Bernardo de Costa Cabral que holló todas las leyes, y violó todos los derechos, y pisoteó todas las prerogativas?

Nadie se asombre, por lo tanto, de que los setembristas y el gabinete, de que el partido progresista y el cartista formen una sola legión, homogénea y compacta, para pelear en la arena electoral contra la desacreditada falange que capitanea el antiguo anarquista

de la Plaza Nueva. Conduélanse en buen hora los cabralistas de que esto suceda, pero confiesen francamente que se conduelen porque ven en la alianza de las fracciones constitucionales la proscripción de los ministerios de pandillage, la aurora de un nuevo sol que va á disipar con sus luminosos rayos las densas tinieblas de la reaccion. Lámenense en buen hora los parciales del conde de Thomar, pero felicitemonos nosotros, los que amamos las instituciones representativas, y felicitemos al gobierno del Tajo y á los setembristas: al primero, porque rivalizando todos sus dignos miembros en celo, en abnegacion y en sabiduria, procuran conducir la nave del Estado á las venturosas y anheladas playas de un porvenir bonancible, rico y floreciente; y á entrambos, porque su desinteresada y cordial union dará por brillante y magnífico resultado, el afianzamiento estable de la monarquia constitucional y la perpetua consolidacion de todas las libertades lusitanas.

(Nacion.)

No hay un medio de entendernos con *La España* en materias políticas. Al día siguiente de aparecer en las columnas de este periódico uno de los anagramas que son tan de su gusto contra las doctrinas reformistas, le preguntamos cuáles eran las que proscrubia bajo el nombre de *torcidas ideas de progreso*, mas deseosos de conocer su opinion que esperanzados de obtener explicaciones categóricas. Por nuestra parte tratamos de concretar la cuestion todo lo posible, consignando no solo el pensamiento capital de la reforma moderna, sino descendiendo tambien á los derechos cuyo conjunto armónico constituye el sistema representativo.

Sin duda pensarán nuestros lectores que hemos adelantado algo con nuestras preguntas, á guisa de catecismo. No ha sucedido así por desgracia. Despues de leer ayer el artículo que nos consagra nuestro estimable colega, nos quedamos en la misma ignorancia, sin saber las opiniones que profesa, ni hasta donde quiere ir, ni en qué punto se detiene, ni qué innovaciones admite como buenas, ni cuáles desecha como funestas. Y cuenta que tuvimos especial cuidado en referirnos á nuestra patria, á las instituciones de que goza, á su situacion moral y política.

Por toda respuesta se nos dice que se llenaría un volumen con el catálogo de las ideas torcidas de progreso que han sufrido continuos descalabros, aunque para contentar nuestra curiosidad se indican *por ahora* «la excesiva latitud del principio popular; el abajamiento del principio aristocrático; la imitacion de modelos inadecuados á nuestra índole, á nuestra estructura social y á nuestros antecedentes históricos: la guerra declarada á todo lo que está marcado con el sello de la antigüedad: la imaginaria importancia de la Milicia nacional; la mania de la centralizacion á la francesa; el prurito de encomiar á todo caudillo de motin y de rebeldia, y sobre todo, como resumen de todo el sistema, la preferencia dada á las transformaciones radicales con respecto á las modificaciones.» Examinemos por partes este resumen de ideas condenadas á una eterna reprobacion.

La excesiva latitud del principio popular. Con estas palabras no se expresa un pensamiento fijo y determinado. Conviniendo, segun parece, en

que el principio popular debe existir y aun tener latitud, lo importante es señalar el límite para que veamos dónde llega el buen uso y dónde principia el esceso. Ya se sabe de qué manera obra y se aplica aquel principio y las instituciones que lo representan y simbolizan. El principio popular ejerce su legítimo influjo por medio de la eleccion. ¿Se considera como excesiva la latitud que hoy tiene en España, y se pretende restringir el sufragio? El principio popular se refleja en la imprenta. ¿Existe entre nosotros bajo sus verdaderas condiciones? ¿Se peca por tolerancia ó por represion? El principio popular radica en una tribuna libre, inviolable, en la iniciativa de los representantes de la nacion, en el voto de los impuestos, en su concurso para la formacion de las leyes. ¿Se reputa excesiva la latitud que tienen aquí los derechos del Parlamento? ¿Qué cortapisa ó que mejoras se juzgan convenientes? El principio popular tiende á establecer la igualdad ante la ley. ¿Qué esenciones, que privilegios se estiman necesarios? Contestando sin rodeos á las precedentes interrogaciones, comprenderemos sobre qué bases desean *La España* y sus amigos que se funde nuestra organizacion política.

El abajamiento del principio aristocrático. Todavía es mas indeterminada y confusa esta idea. Donde el principio aristocrático no existía, mal ha podido abajarse por no introducirlo como elemento en nuestra organizacion política. De cualquier modo, si pretende exhumarse este cadaver, importa trazar la órbita donde debe girar el nuevo poder, y los privilegios que han de otorgársele. Vamos comprendiendo que en la escuela de nuestros adversarios se admiten todas las innovaciones en sentido restrictivo, aunque pugnen con el gran principio de los *antecedentes históricos*.

La imitacion de modelos inadecuados á nuestra índole, á nuestra estructura social y á nuestros antecedentes históricos. ¿Cuáles son esos modelos? ¿Quiere aludirse á nuestras constituciones políticas, porque se asemejan á las francesas del tiempo de la revolucion? Si así fuese, urge presentar el modelo de nuestro régimen nacional que debe sustituir al importado de tierras extrañas. Tal vez se nos otorgarán generosamente las Cortes por estamentos, ó las posteriores compuestas de los procuradores de las villas y ciudades con voto: quizá calificando tambien aquellas instituciones como un progreso torcido, se elija el poder absoluto de nuestros Reyes combinado con algunas mejoras materiales como punto de reposo y seguridad.

La guerra declarada á todo lo que está marcado con el sello de la antigüedad. Esto es muy lógico, casi forzoso cuando se trata de reformas que recayeron siempre sobre abusos envejecidos, sobre instituciones gastadas y sin crédito. Por lo demas la proposicion trasciende á los fueros vascongados que tan inquieto traen al periódico anti-progresista.

La imaginaria importancia de la milicia nacional. Este vestiglo llena siempre de pavor á los hombres de las reformas por la inversa, quienes no pueden siquiera acercarse á su huesa sin helarse de terror y espanto. Si es imaginaria la importancia de la milicia nacional, ¿por qué se opone tanta resistencia á su creacion? ¿A gozar de las garantías necesarias, nosotros diríamos los motivos verdaderos de semejante

guerra, para qué sirve, y qué males impide la fuerza ciudadana.

La mania de la centralizacion á la francesa. Rogamos encarecidamente á nuestro colega que borre esta partida en el inventario correspondiente á las ideas torcidas de progreso, y la anote en la cuenta de los hombres de su iglesia política. Estos son quienes han patrocinado la centralizacion á la francesa, quienes la establecieron á despecho de los amantes del progreso. *El Clamor* y sus amigos han hecho á las leyes centralizadoras una oposicion tan vehemente, que muchas veces fué calificada como facciosa.

El prurito de encomiar á todo caudillo de motin y de rebeldia. Tan humilde concepto no debió nunca comprenderse en cierta categoria de ideas. Solo diremos de paso que hay diferentes clases de motines y rebeldias, y que los nuevos apóstoles de la templanza colmaron de elogios á caudillos de motines, cuando estos se hacian por cuenta y en provecho suyo.

Como resumen de todo el sistema, *la preferencia dada á las transformaciones radicales con respecto á las modificaciones.* Aquí entran nuestras mayores dudas, y aparece mas en relieve la necesidad de ser explícitos. Nosotros creemos que la sociedad española ha ido modificándose lentamente para llegar al sistema representativo, y que este mucho mas con las facultades de que el Rey goza, no es una transformacion radical. Los que opinan de otro modo deben proclamarlo con la misma franqueza, indicando lo que ha de reponerse al tiempo en que murió Fernando VII. Menos peligroso nos parece esto, que no lanzar ciertos dardos que vienen á clavarse en el corazon mismo de las nuevas instituciones.

Mucho nos hemos ya estendido para que podamos hacernos cargo de las otras especies que contiene el artículo de *La España*. Tal vez lo haremos otro día, y por hoy concluimos diciendo á nuestro colega que no valen las protestas desmentidas por los hechos, y que el progreso es la vida del género humano, la civilizacion y la dicha de los pueblos. Los que aspiran á encerrarlo en un mezquino círculo de mejoras materiales, acometen un imposible, un absurdo.

Idem 26.

REVISTA DE LAS PROVINCIAS.

Siempre hemos creido que la exageracion perjudica, cuando no mata, los pensamientos mas útiles y elevados. Por esta razon, aunque deseosos como los demas de que se multiplique en España los ferro-carriles, nos hemos lamentado mas de una vez de que esa fiebre hiciese rápidos progresos y se propagase hasta á los pueblos mas modestos é insignificantes de la península. El pueblo que no tiene hoy probabilidades de hacer un ferro-carril inmediatamente, se considera muerto ó abocado por lo menos á una ruina próxima é inevitable. Ya por lo general no se piensa en caminos vecinales y en otras mejoras de conveniencia y necesidad urgente: ya nadie se cuida de que el comercio y la industria se desarrollen y prosperen; ya no se clama por economias y buena administracion, ni se pide con el ahinco de otros tiempos que se reduzcan, como se prometió, las cargas públicas. La atencion está fija en los caminos de hierro, en

ese nuevo mana que debe alimentarnos á todos: lo demas parece secundario y de ningun interes. Queremos ser ricos instantáneamente y colocarnos á la altura de otras naciones marchando por el atajo: sin haber hecho nada en favor de cuanto constituye la riqueza de un país: queremos principiar por donde aquellas concluyen, construyendo el techo del edificio sin pensar en la base sobre que ha de descansar; queremos en fin hacer lo que el enfermo, que ansioso de hallar pronto alivio á sus dolencias, en vez de tomar pausadamente y en pequeñas dosis el medicamento, lo apura impaciente en una sola, creyendo así recuperar mas rápidamente su mejoría. Reordamos con este motivo el dicho de un estadista coetáneo que al contestar sarcásticamente á sus impugnadores, decia: «Debemos esforzarnos por pagar mucho, mucho, pues que esta será la prueba mas palpable de nuestra prosperidad y riqueza.» Crucemos la España de caminos de hierro, dicen hoy otros, sin reparar en los medios, y queda asegurada para siempre nuestra felicidad. Escusamos decir que nuestra proposicion no encierra mas verdad que otra.

Como consecuencia inevitable de ese furor febril, que no se presenta como progreso uniforme de una tendencia marcada al desenvolvimiento de un plan ó de una idea grande y fecunda, sino como los arranques intermitentes de una calentura que deja despues de cada ataque un período de descanso, al entusiasmo ha reemplazado en algunas partes el desaliento. Ciertos proyectos no están ya tan próximos á convertirse en hechos, como pudimos creer y la razon serena y fria comienza á medir en toda su estension la cifra inmensa á que ascenderá el coste de tantas obras como á un tiempo se quiere emprender. De aquí el rumor de que se pensaba en anular algunas de las concesiones hechas, rumor ya por fortuna desvanecido. Pero si no se habla ya de *anular*, se habla de *diferir* aquellas líneas cuya construccion seria muy costosa para el Estado. Esto prueba que nuestro entusiasmo nos ha llenado mas allá de donde debíamos y podíamos ir, y que, conocido el alcance de nuestras fuerzas, es forzoso, si no retroceder, detenernos al menos en esa pendiente que conduce á las bancarrotas y á las crisis monetarias.

Ya que á ferro-carriles nos referimos, consagremos algunas palabras á uno que se proyecta, y cuya construccion se nos pinta como muy próxima. Aludimos al que arrancando de Lisboa, llegue á nuestra frontera para enlazarse con otro que lo traiga hasta Madrid. Este proyecto, como todo lo que tienda á la fusion de las dos nacionalidades, encontrará en nosotros adhesion y simpatias, conocemos bien cuan favorable es á nuestra independencia y al desarrollo del comercio con América todo lo que contribuya á llevar la corriente de nuestros intereses mercantiles hácia el litoral occidental de la Península. El ferro-carril de Madrid á Lisboa, sobre las ventajas inherentes á todos los ferro-carriles, nos daría por resultado la utilidad inmensa de abrir á nuestros productos un mercado nuevo en Portugal, y de preparar por este medio la union indisoluble de ambos países.

Pero mientras se realizan estos que pudiéramos llamar sueños de oro, atengámonos á lo que tocamos ya, y fijándonos en la línea de Almansa, nos sorprenderá la actividad de sus tra-

BELGICA.

Mr. H. Brouckere, á quien se encargó la formacion del nuevo gabinete, se presentó el 19 en el palacio de Laeken á participar al rey que su mision habia terminado sin dar resultado alguno. La crisis ministerial, por consiguiente, se halla en el mismo estado que tenia el 29 de setiembre en que el gabinete dimisionario resignó el poder en manos de S. M. Los periódicos del 21 no indican la persona á quien el rey encomendará nuevamente la tarea de dar sucesores á los ministros salientes.

Hé aquí cómo se espresa *La Independencia belga* al hacerse cargo de las destempladas acusaciones de la prensa clerical contra la antigua mayoría parlamentaria.

«Si hubiésemos de creer al órgano principal del partido clerical deberian atribuirse á las pretensiones exajeradas de los miembros de la Cámara pertenecientes á la opinion liberal el aborto de las tentativas hechas por M. H. de Brouckere para constituir una nueva administracion. Mas nosotros protestamos con todas nuestras fuerzas contra esa declamacion puramente voluntaria. Es enteramente falso, como ya hemos dicho, que Mr. de Brouckere haya encontrado en los bancos de nuestros amigos unas pretensiones que le han conducido á renunciar la mision de que se habia encargado. La verdad es, por el contrario, que en ellos ha encontrado la acojida mas desinteresada y simpática. De otra parte han surjido las dificultades que han motivado tal cambio. Por lo demas, es probable que todo sea explicado á la faz del pais y entonces se pondrán en claro las mentiras y los subterfugios.

Recurriendo á tan malas prácticas y empleando tan indignos medios, es como aquel diario afirma esta mañana que Mr. Rogier habia ofrecido conservar el poder, á fin de presidir en la renovacion de las dos Cámaras, si venia á hacerse necesaria la disolucion. Nosotros creemos poder dar aun el mas solemne *mentis* á semejante asercion. Es, en afecto, de todos puntos falso que Mr. Rogier piense en conservar la direccion de los negocios: su retirada es seria y muy seria, tanto que es un hecho resuelto é irrevocable.

No es menos vergonzoso ver á esos diarios que se apellidan morales y religiosos, escarnecer tan impudentemente la verdad y calumniar á sus adversarios con tanto cinismo. La actitud y la conducta de la prensa clerical, hace dos años, es innoble bajo todos aspectos y está otreciendo el espectáculo mas inmoral: Pero ella será castigada por el pais: asi lo predcimos sin temor de equivocarnos.» (Nacion.)

PALMA.

REVISTA DE PERIODICOS.

El *Balear* y el *Diario* dedican un artículo al aniversario celebrado ayer por la Iglesia en sufragio de las almas de los fieles difuntos.

El *Diario* de hoy inserta el siguiente comunicado de Revista teatral.

«Establecido pues el principio que á

bajos. La estacion de Tembleque que está próxima á terminarse. La esplanacion hasta Albacete se activa en términos, que pronto se empezarán á sentar los carriles, y el trozo de Almanza es objeto de nuevos y mas minuciosos estudios. De las demas líneas en proyecto ó comenzadas ya nada decimos, porque los lectores de *El Clamor* están al corriente de su estado.

Pasando de las líneas de hierro á las comunes, no podemos menos de llamar seriamente la atencion del gobierno sobre el estado de los caminos de Andalucía. Apenas ha empezado á llover cuando los carruajes y las caballerias que tienen que atravesar por ellos, han sufrido considerable retraso con los perjuicios que son consiguientes del entorpecimiento de las comunicaciones. Mas felices los pueblos de Cataluña, en la provincia de Gerona como en las demas del antiguo Principado se adelanta mucho en las carreteras de cuya construccion se esperan grandes resultados. Poblaciones como Cadaqués que carecian de comunicaciones por tierra, no tenian mas que una simple vereda trazada por entre rejias y peñascos para comunicarse con el resto del pais, celebran con grandes demostraciones de regocijo público la inauguracion de los trabajos de un camino vecinal que las pone en contacto con hermosas y fértiles comarcas y que da un nuevo impulso á su comercio de caldos, haciendo fácil su acceso á los principales centros de produccion.

La cuestion gravísima de la calderilla catalana aun no está terminada del todo á juzgar por la severidad de los últimos bandos. La medida del cambio, aunque no tan grave y complicada que lleve en su seno nuevos gérmenes de disturbios como se creyó por algunos al principio, no es estraño que haya encontrado oposicion, pues no puede menos de alarmar á las clases populares que desconocen sus verdaderos intereses y que no alcanzan á comprender la facilidad con que, hecho el arreglo de aquella moneda, se harán sus tratos mercantiles. Si el asunto se conduce, no obstante, con el tino que esperamos y sin apelar á medidas fuertes y rigurosas, su solucion será al fin tranquila y satisfactoria.

El desestanco del tabaco y de la sal es otra de las cuestiones que mas preocupan hoy á nuestras provincias que abriga la esperanza de verlo pronto realizado. En esta medida liberal que la conviccion de su utilidad hará adoptar á nuestros adversarios políticos, ven la fuerza indestructible y fecunda de los principios de progreso, que, aunque proscritos y anatematizados, se abren paso á la administracion y concluyen por dominarla y dirigirla. Si ese desestanco se realiza, indudablemente resultarán lastimados ciertos intereses, los mas de ellos mezquinos y algunos ilegítimos; pero los de la generalidad reportarán un beneficio inmenso y ante esta consideracion todas las demas deben callar. El dia que se adopte esa disposicion liberal y benéfica, los pueblos saludarán con júbilo, como han saludado recientemente los de las islas Canarias la inauguracion de sus puertos francos que se ha celebrado el 10 del actual.

La cuestion de límites entra ahora en un nuevo periodo, pues se dice que el gobierno ha encargado á nuestro embajador en Paris la continuacion de las negociaciones. Su solucion es hace tiempo una necesidad urgente. Como si quisieran los sucesos presentarla mas

en relieve, continuan estos dias por la parte de Valcarlos, provincia de Navarra, las intrusiones de los franceses y á pesar de todos los tratados los pastores de Banca, barrio anejo á la villa de Baigorri, tienen allí de dia y de noche pastando sus ganados. Los españoles indignados han tratado de apelar á la fuerza para castigar semejantes depredaciones; pero por ahora los han contenido los consejos de la autoridad y de la prudencia.

El triste capítulo de los ladrones y de los crímenes sigue sirviendo de tema á todas las correspondencias. Ya hemos consignado en *El Clamor* el estado de inseguridad de los distritos de Lucena, Cabra y Baena, donde la partida del Chato difunde la consternacion y el espanto. De otras localidades llegan tristísimas noticias de tempestades desastrosas, y para que nada falte á este cuadro de desventura, en algunos pueblos del Mediodia se han sentido ligeros terremotos, cuya reproduccion no es probable, y cuya leve intensidad apenas fijaria la atencion si el recuerdo del reciente terremoto de Cuba no aumentase el terror y no diese á este accidente natural las colosales proporciones á que tan propensas son las imaginaciones meridionales.

(Clamor Publico.)

CORUÑA 24 de octubre.

Ya tenemos para este próximo año un recargo en la provincia de cien mil y pico de reales sobre las contribuciones del presente, las que acaba de repartir la diputacion provincial: medio eficaz y protector de aliviar á nuestros miserables labradores de la penuria que les ocasionaron la suma escasez en todas las cosechas, y las lluvias y tempestades con que este año los afligió la Providencia!

Ayer se han recogido de las librerias de esta capital por el comisario de policia las obras anatematizadas últimamente por el gobierno, dándose un recibo de ellas á los libreros. Nunca tan buscadas fueron las novelas designadas en la real orden como al presente. Se espera que asi como el censor de este ramo vaya teniendo noticias de las infinitas de Hugo, Pigault, Lebrun, Kock, Anónimos, etc., etc., las irá denunciando.

Con grande actividad se trabaja en esta capital en el proyecto del camino de hierro que desde esta provincia marche á buscar el de Castilla: mucho deberán los pueblos de Galicia á las personas que emprendan y lleven á cabo este venero de riqueza para un pais fertilísimo y sin medios fáciles de exportacion. Si rivalidades de pueblos ú obstáculos gubernamentales no lo entorpecen, tenemos datos para asegurar que esta idea, que se decia irrealizable no ha mucho, tendrá completo éxito, sino con la brevedad que se decia, á lo menos con toda la que permiten trabajos de esta naturaleza.

Estos dias se supo con gran júbilo la arribada de la fragata *Abella*, de los señores Abella, Braña y Compañía, al puerto de Vigo con carga y pasajeros de la Habana; por cuya tardanza y ninguna noticia, se habia esparcido una fundada alarma en esta poblacion. La tardanza de sesenta y ocho dias fué ocasionada por vientos contrarios y continuas calmas. (Nacion.)

un actor de provincia no le es dado siempre llegar á la perfeccion que quisiera, por los muchos distintos papeles que tiene que desempeñar, al ménos, veámosle poseido de aquellos conocimientos que una bien entendida educacion suele proporcionar. A nuestro entender no basta decir: quiero ser cómico, sin otro antecedente que un espontáneo capricho inspirado, las mas de las veces, por el halagüeño deseo del *dolce far niente*. Esta carrera requiere, ántes de emprenderla, alguna reflexion. No se pasa repentinamente de una reunion de amigos á la sociedad del mundo, sin precaver ántes los peligros que pue denocurrir, los desagradables acontecimientos con que se tiene que tropezar. ¡Ojalá! fuera obligatorio, como lo es para cualquiera carrera, un exámen preliminar, y tal vez asi el gran número de cómicos viérase menguar á proporcion de aumentar el de los actores! El público, ese tribunal terrible á la par que justo lo desea de todas veras, y no queda satisfecho sino cuando este se ha mostrado digno de su aprecio. No estrañe, al contrario, si paga algunas veces sus desaeertados afanes con cierta indiferencia y desden. Echese á sí mismo la culpa, pues que no supo comprender, en un principio, que no era el camino por el que le llamaba Dios. Acaso, hoy dia ¿puede ser tolerable que un actor cualquiera, deje de espresarse correctamente en su lenguaje nativo? ¿no sepa distinguir, al ménos superficialmente, el rango y modo de vivir, sea cual fuere la posicion que ocupa en el mundo, de la persona que se ha propuesto representar? ¿ignore completamente los siglos, las épocas y lugares en que pasa la accion de una obra dramatica? Desconociendo estos puntos, tan necesarios, de su arte, le es imposible pasar adelante sin que caiga luego en un total desprecio.—Estas consideraciones generales no atañen en nada al buen nombre de nuestros apreciables artistas.—Es pues del todo indispensable que el actor al presentarse en el escenario, cual corresponde, se olvide de si mismo, no tenga á la vista mas que su papel, y penetrado de las situaciones por que pasa, arregle siempre sus ademanes y gestos á su diccion; y que no se le vea jamas andar tardío y rezagado, buscando impaciente con la vista, como el náufrago una tabla de salvacion, el escondite del consueta, cuyo objeto tan solo sirve para ayudar á su memoria, no para que nos anticipe los papeles, destruyendo á menos de este modo, las gratas ilusiones que concibiera el espectador. En una palabra, el actor debe dominar siempre al público y hacer que se le vea á este siempre pendiente de su lábio.—Mayquez, dando muerte á *Eldemona*, se convierte en asesino; el actor en aquel lance fatal ya no es Mayquez, sino el mismo *Otelo*, y el público estremeciéndose de horror aplaude frenético. Hé aquí al genio.—Asi mismo hemos podido observar en algunos de nuestros actores, del teatro principal, unos que otros felices y naturales arranques, dignos de los mayores encomios. En verdad ¿dejárase uno de comoverse al amargo llanto que vierte el hijo desesperado al saber su anciano y virtuoso padre pronto á perecer en un cadalso? en aquel momento Prats desaparece; ya no hay mas que el *Delator*. ¿Podrá uno no mezclar sus lágrimas á los sollozos arrancados, cuando la tierna despedida del amante generoso, en el sentido drama *Flor de un dia*? En aquel entonces Prats es

el verdadero *Diego*. Munner, confundiendo al malvado *Valter*, es instantaneamente transformado en abate *Lépée*. Carlota Amigó, no es una niña cualquiera, en presencia de su infame perseguidor; es la misma pobre *Huérfa*, trémula y anonadada só la mirada sangrienta de un asesino; es igualmente la desventurada víctima aterrada bajo los repetidos golpes de la *Calumnia*. Carolina Verdinois es la amorosa y coquetona enferma codiciada por los *Dos Doctores*. Josefa Valero, la graciosa aldeana de *No era ella*. Jover, el natural lugareño de *El pelo de la dehesa*. Luisa Valero, la presumida tia de *Un Cuarto de hora*. Aunque escasos, estos rasgos y pasajes característicos, son asaz suficientes para dar á entender el estudio y propiedad con que se ha intentado presentarlos. Por lo tanto hágase de modo siempre que cada actor, guiado por su natural inclinacion pueda desempeñar el papel que le es propio; y aunque tengamos que agradecerle los muchos obstáculos venidos, para tenernos al corriente del moderno repertorio dramático, no nos cabe duda alguna, que sus adelantos serán mayores, y ménos efímeros sus triunfos.

Sin embargo consiguiremos con gusto, aquí, el nuevo y merecido lauro que acaba de conseguir en un género opuesto al suyo, nuestro primer actor en la difícil creacion de *Luis onceno*, de Casimiro de Delavigne. El famoso Ligier, para quien el autar escribió este papel, no hizo seguramente mas. En efecto, Prats, penetra do íntimamente del carácter fanático, supersticioso y malo de aquel monarca, nos lo ha pintado de modo, que cualquiera que conoce la infausta historia de su reinado, ha podido exclamarse: hélo aquí; aquel, por cuya causa pereció de hambre su padre; por cuya culpa murió envenenado su tio; aquel que tuvo inhumanamente encerrado en una jaula de hierro, cual otro Bayaceto, al desgraciado cardenal de la Baloe; finalmente, aquel, que fué: «mal hijo, padre cruel, señor ingrato y peligroso amigo,» hélo aquí. En suma, el éxito del protagonista ha sido de los mas favorables, manifestándose así el público, con repetidas muestras de entusiasta aprobacion. Munner, en el papel de *Francisco de Paula*; Robles, en *Nemours* Carlota Amigó, en la interesante *Maria*; su hermana Fani, en el jóven *Delfin*, conocido poco despues por *Cárlos VIII*, y demas personas pertenecientes al referido drama, estuvieron felices tambien. Sigán constantes por esta senda, nuestros estimables actores, y el público estará pronto siempre á premiar sus esfuerzos y trabajos desvelos: Desearíamos no fueran tan largos los intermedios, porque el tiempo que corre de uno á otro acto es, á veces, suficiente para trocar el interes en fastidio.



CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

SAN CARLOS BORROMEIO OBISPO Y CONFESOR.

Fué natural del castillo de Arona en el ducado de Milan, hijo del conde Giberto, y de Margarita de Médicis.

Inclinado desde niño á la profesion eclesiástica fué dedicado á ella. Dueño de una abadía que un tio suyo le dió, tuvo cuidado de arreglar los gastos, distribuyendo el sobrante de sus rentas entre los pobres. Acabados los primeros estudios de humildad, pasó á la universidad de Pavia donde se graduó de doctor en ambos derechos. Su tio el pontífice Pío IV le hizo cardenal y arzobispo de Milan; y puesto en esta dignidad, se dió á la oracion con mayor frecuencia, ejercitándose en las pláticas espirituales y obras de piedad. Fundó muchos Seminarios: visitaba muy á menudo su arzobispado; y fué tan caritativo que vendió un principado de doce mil ducados de renta, para socorrer las necesidades de los pobres, sirviendo á los enfermos apesados. En tiempo de la gran carestia que hubo en Milan sustentaba tres mil pobres cada dia vendiendo para ello hasta los muebles de su casa. Descansó en paz año 1584.

La misa es en honor del santo: la oracion Ecclesiam tuam etc.

La epistola del cap. 44 y 45 de la Sabiduria.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	15 grad.	28 p. 2	89 grad.
Hoy {	7 de la m.	28	2 90
	12 del dia.	28	1 90

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 6 hs. 53 ms.
Pónese... á las 5 " 7 "
Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero las 11 hs. 43 ms. 45 s.

AVISOS

oficiales.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL de Palma.

El viernes próximo 5 del que rige á las 12 de su mañana, en el balcon inferior de esta casa Consistorial, se proclamará y rematará al mejor postor si se considera ventajosa la postura, la construccion de un gabinete de recepcion de cadáveres, una sala de depósito y obras consiguientes en el cementerio rural de esta ciudad, arregladamente al plano levantado y pliego de condiciones que todo obra en poder del corredor Andres Serra. Palma 3 noviembre de 1852.—D. O. D. S. A. —Miguel Ignacio Manera, secretario.

INSTITUTO PROVINCIAL

de segunda enseñanza de las Baleares. Estudios elementales de Filosofia.

Los alumnos de segundo año asistirán todos los dias no festivos por la mañana de 10 1/2 á 12 á las lecciones de Matemáticas y por la tarde de 2 1/2 á 4 á las de Física y Quimica, concurriendo ademas los mártes y viernes por la mañana de 8 1/2 á 10 á la clase de Autores clásicos.

Palma 31 de octubre de 1852.—P. D. del D.—Andres Barceló y Mantaner secretario.

NAVIGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS dia 31.

De Sevilla en 15 dias laud Emilio de 45 t., su pat. Gabriel Canevas, con trigo, habas y es.
De Sevilla y Almeria en 4 dias laud San Jose de 37 ton., su pat. Pedro Bosch con 1 pasajero, trigo y efectos.

De Denia en 2 dias laud Feliz de 25 ton., su pat. Francisco Arlandi, con 1 pas., alcohol y batatas.

De Blanes en 2 dias laud Diligente de 18 t., su pat. Alejandro Villoch con castañas y es.

De cartagena polacra-goleta Diligencia de 89 ton., su cap. don Miguel Moll, en lastre.

De Tarragona en 5 dias javeque San Juan Bautista de 47 ton., pat Francisco Gamundi, con 2 pas., vino y efectos.

De Cete en 16 dias goleta sueco Sabina de 126 ton., su cap. Hagmon, con sal. Vino de arribada forzosa.

Id. 1º de noviembre.

De Barcelona en 18 horas vapor Barcelones, su cap. Medinas con 19 pasag., gen. y balija.

Id. 2.

De Ciudadela en 4 dias falucho Tres Amigos de 14 ton., su pat. Jose Bagur con 1 pas., y legumbres.

Idem despachadas

dia 31.

Para Barcelona vapor Mallorquin, su capitán Estade, con 11 pasag., generos y balija.

Id. 2 de noviembre.

Para Alejandria bergantin prusiano Elida de 172 ton., su cap. Guillermo Stromstad, en lastre.

Para id. bergantin strasburgues Hercules de 202 ton., su cap. J. Jaboco Schwenn, en lastre.

Para Barcelona laud Cármen de 57 ton., su pat. Mateo Terrras con cerdos y efectos.

Para Vera polacra-goleta Desamparados de 70 ton., su cap. don Miguel Mulet con 12 pas., leña y efectos.

Para Valencia laud San Cayetano de 35 ton., pat. Juan Aguiló con 17 pas., azúcar, efectos y balija.

Avisos particulares.

Don Antonio Sanchez

en vista del crecido número de negocios que han sido puestas á su cuidado durante el corto tiempo trascurrido desde que estableció en Madrid una agencia general, ha creido necesario para poder continuar despachando aquellos con la actividad y precision que acostumbra asociarse de otras personas y estender al propio tiempo la accion de su casa.

La Comision general de negocios de Antonio Sanchez y compañía, que esta es ya la nueva razon social de dicha agencia, continuará admitiéndolos sean de la clase que fueren, sin exceptuar todos los que son consecuencias del arreglo de la deuda del estado; pues no solo cuidará de la liquidacion y conversion de creditos, si que tambien de su venta. Hase planteado ademas un nuevo servicio para dar á vuelta de correo ó lo mas pronto posible, las noticias que se pudieren sobre el estado que tenga cualquier asunto ó la residencia de una persona, y tambien para recibir y remitir documentos, generos y efectos, y cuidar de las compras que desee los comitentes.

Los particulares y las comoraciones que prefieran pagar un tanto fijo anual pueden manifestarlo así al dirigirse á dicha comision establecida en la plaza de Oriente número 14 cuarto 2.º izquierda.

En la hojalateria de la

Cadena de Cort, número 6, junto al despacho de la imprenta Balear, se venden vidrios planos de las mas acreditadas fábricas del reino, como son las de Galicia y Asturias, á los mismos precios que si se mandasen traer de Barcelona, siempre que los pagos se verifiquen al contado, tratándose con los interesados mismos.

Las canales y cañerías de zinc que nevaamente se construirán en la misma hojalateria serán un veinte por ciento menos del valor que han tenido, siempre que se guarden las mismas circunstancias en los pagos.

Igualmente los objetos de hoja de lata hechos espresamente para el servicio de buques se obtendrán en el mismo establecimiento con un veinte por ciento de beneficio sobre el coste ordinario, sin que por esta ventaja disminuya en nada su solidez y construccion.

LIBRERIA DE GELABERT, PLAZA DE CORT.

ELOGIO FÚNEBRE

DEL

Escmo. Sr. Capitan General de ejército

DON FRANCISCO JAVIER CASTAÑOS.

PRIMER DUQUE DE BAILEN,

que en las solemnes exequias tributadas á su memoria, en conformidad á la real orden de 24 de Setiembre de 1852, dijo

D. PEDRO MARIA COLOM

presbítero y misionero apostólico, en la Santa Iglesia Catedral de Mallorca dia 26 de Octubre del mismo año.

Se halla de venta en dicha libreria á 3 reales vellon.

Por el último correo se han recibido las suscripciones siguientes:

BIBLIOTECA UNIVERSAL.

De la Historia de España hasta la entrega 8 del tomo 2.º

Historia de Francia, hasta la conclusion.

De la Biblia hasta la 64.ª

De Luis XVI y su siglo hasta la conclusion.

BIBLIOTECA ILUSTRADA

de Gaspar y Roig.

Historia de España hasta la 5.ª entrega del tomo 2.º

La Biblia, hasta la 25 del tomo 2.º

Año cristiano, hasta la 4.ª del tomo 2.º

Matilde, hasta la 3.ª

Atlas histórico, hasta la 15.

Historia natural, hasta la 18.

La maravilla del siglo, hasta la 36.

Las fantasmas de Madrid, hasta la 15.

La escuela del pueblo, hasta el tomo 10.

Las glorias nacionales, hasta la 154.

Estado Mayor General.—Seccion de Tenientes Generales, hasta la 8.ª

Tambien se ha recibido y se halla de venta á 4 rs. vn.

El Héroe de Bailen,

loa improvisada por la Escma. Sra. D.ª Gertrudis de Avellaneda, y los señores Ayala, Diaz, Cazarro, Romero, Larranaga, Ariza, Estrella, Gil, y Asquerino.—Seguida de una corona poética dedicada á la memoria del ESCMO. SEÑOR GENERAL CASTAÑOS.

TEATRO

Funcion para mañana.

QUINCENA 4.ª FUNCION 7.ª
Se volverá á poner en escena la gran comedia de espectáculo en tres actos;

LA HUERFANA DE BRUSELAS

dirigida por el Sr. Prats. Seguirá un intermedio de *Baile Nacional*. Dando fin con la

RONDALLA ARAGONESA.

A las 7. Entrada 2 rs.

Teatro de la Merced.

Para mañana.

Funcion 1.ª Quincena 2.ª
Se pondrá en escena el drama en 5 actos.

EL CASTILLO DE SAN ALBERTO.

Finalizando con

Baile nacional.

A las 7 1/2. Entrada 9 cuartos.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSE GELABERT.

Editor responsable.